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Resumo 
Câmara Municipal de Santarém realiza sessão ordinária com foco em melhorias para a 
população 
 
Santarém, 17 de novembro de 2025 – A Câmara Municipal de Santarém realizou nesta 
segunda-feira, mais uma sessão ordinária do legislativo santareno, reforçando seu 
compromisso com a escuta ativa da população, a proposição de soluções e o fortalecimento 
de políticas públicas nas mais diversas áreas. 
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PODER LEGISLATIVO 

CÂMARA MUNICIPAL DE SANTARÉM 

DEPARTAMENTO DE COMUNICAÇÃO 

 
 

FALA NA TRIBUNA 

MALAQUIAS MOTTIN (PL) 

 

Vereador Malaquias Mottin destaca ações em iluminação pública, Semana da Prematuridade e questiona 

demarcações durante sessão na Câmara 

O vereador Malaquias Mottin (PL) utilizou a tribuna da Câmara Municipal de Santarém, nesta segunda-feira (17), 

para agradecer ações da administração pública e reforçar pautas sociais e políticas em discussão no município. 

Logo no início do pronunciamento, o parlamentar destacou a resposta rápida da Secretaria Municipal responsável 

pela iluminação pública, após reclamações de moradores do bairro Santarenzinho sobre lâmpadas queimadas. 

Segundo ele, a atuação conjunta entre a pasta e a Equatorial restabeleceu a iluminação em ruas que estavam às 

escuras. “A comunidade estava insegura e com dificuldades no dia a dia. Agradeço ao secretário Ronan pela 

agilidade no atendimento”, afirmou. 

Malaquias também mencionou a participação de sua equipe na abertura da Semana Municipal da Prematuridade. 

Ele parabenizou a vereadora Alba pela lei que instituiu o Dia Mundial da Prematuridade em Santarém, reforçando 

a importância da iniciativa. “É uma ação fundamental para ampliar a conscientização, apoiar as famílias e 

valorizar políticas públicas voltadas aos cuidados com bebês prematuros e suas mães”, destacou. 

Encerrando o discurso, o vereador levantou questionamentos sobre as políticas de demarcação de terras indígenas 

e quilombolas. Para ele, o aumento da migração desses povos para áreas urbanas exige uma reavaliação das atuais 

diretrizes. “Se muitos deixam suas terras tradicionais, precisamos refletir: por que demarcar áreas que não serão 

utilizadas?”, indagou o parlamentar. 

Malaquias Mottin reafirmou ainda o compromisso com o diálogo e com soluções práticas para demandas da 

população santarena, convidando os cidadãos a acompanhar os debates no Legislativo municipal.                                                          

                                                         

                                                                

 

                                                                Por Edinei Silva - Assessor de Imprensa do vereador Malaquias Mottin  
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ERASMO MAIA (UNIÃO BRASIL) 

 

Vereador Erasmo Maia anuncia PL que cria e regulamenta o Conselho Regional de promoção da 

Igualdade Racial 

O vereador Erasmo Maia, durante Sessão Ordinária na tarde desta segunda-feira (17), usou a tribuna para anunciar 

que vai protocolar um Projeto de Lei que cria e regulamenta o Conselho Regional de promoção da Igualdade 

Racial. 

Segundo o parlamentar, o conselho vai congregar pessoas que lutam por objetivos comuns no município, como 

promover a igualdade social e combater a discriminação racial e desenvolver políticas públicas para a promoção 

da igualdade racial, articular entre diferentes órgãos municipais para garantir efetividade das políticas voltadas à 

igualdade racial, definir a composição desse conselho. 

O vereador explicou que "tudo isso será em função de uma data tão importante celebrada no dia 20 onde o Brasil 

estará celebrando e comemorando o Dia Nacional de Zumbi e da Consciência Negra, ocasião em que é dedicada 

a reconhecer o valor e a contribuição dessa comunidade para o Brasil. Nós sabemos que em Santarém tem essa 

comunidade em diversas regiões, muitos foram escravos em outras épocas e a gente quer fazer essa homenagem, 

pois embora haja projetos através do Governo Municipal, o diálogo com essa comunidade ainda é pouco", 

informou. 

Erasmo declarou que através de informações familiares, seu bisavô também foi escravo e isso deu a condição de 

né então isso nos deu a condição de dentro da família buscar essas informações e trazer para esta tribuna a temática 

e propor a PL que abraça essa comunidade, principalmente com objetivos de buscar políticas públicas pra 

fortalecer e potencializar e ainda mais, informou. 

 

 

                                                                     Por Sara Evelyn – Assessora de Imprensa do vereador Erasmo Maia 
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ALBA LEAL (MDB) 

 

Alba Leal destaca ações no Lago Grande e reforça importância da Semana Municipal da Prematuridade  

Durante o uso da tribuna na Sessão Ordinária desta segunda-feira (17), a Vereadora Enfª Alba Leal (MDB) 

apresentou um resumo de suas ações do final de semana e reforçou a relevância da Semana Municipal da 

Prematuridade, cuja programação iniciou no plenarinho da Câmara de Santarém.  

“Neste final de semana estive na comunidade Vila Nova do Uruari, participando de uma reunião com a 

Associação de Moradores, junto com servidores da Educação. Foi uma reunião muito proveitosa, onde 

conseguimos levantar diversas demandas importantes para levar ao Executivo e às Secretarias competentes. 

Graças a Deus, foi uma viagem muito abençoada e produtiva”, ressaltou. 

Alba Leal também destacou o momento vivido no plenarinho da Câmara Municipal durante a abertura da Semana 

da Prematuridade. “Tivemos aqui um momento muito importante para o nosso município, que foi o início da 

Semana Municipal da Prematuridade. É um tema que nunca recebeu a atenção necessária, mas que precisa ser 

discutido e inserido de forma permanente nas políticas públicas de saúde.” 

A vereadora agradeceu o apoio institucional e dos colegas parlamentares. “Quero agradecer a presença e a 

colaboração dos assessores dos vereadores Bárbara, Malaquias, Elielton Lira, Sérgio Pereira, Elita, Jandeilson e 

Andreo Rasera. Meu agradecimento especial também à nossa diretora Daiana, que deu um grande apoio para que 

este evento pudesse acontecer”, enfatizou. 

A parlamentar reforçou que a programação da semana, que segue até o dia 22. “Teremos momentos muito 

especiais, incluindo o Piquenique dos Prematuros, no Parque da Cidade, no dia 22 a partir das 8h. Amanhã 

também haverá uma ação importante na Obstetrícia do Hospital Municipal, voltada à conscientização sobre a 

prematuridade.” 

Ao abordar o tema, a parlamentar enfatizou os riscos e causas que levam ao nascimento prematuro. “A 

prematuridade pode estar relacionada a pré-natal inadequado, hipertensão, diabetes e vários fatores que aceleram 

o nascimento do bebê. Muitas vezes a criança cresce sem complicações, mas em outras situações pode 

desenvolver deficiências. É por isso que a conscientização é tão importante.” 

A vereadora também mencionou a legislação nacional que garante direitos às mães de bebês prematuros. 

“Quero destacar a Lei 15.222/2025, de autoria da senadora Damares Alves, que amplia a licença-maternidade 

quando o bebê precisa permanecer internado por mais tempo. Hoje, esse direito já é garantido por lei, assegurando 

às mães o prolongamento desse período para acompanhar seus filhos. Precisamos fortalecer esse debate em 

Santarém e no mundo inteiro. A conscientização salva vidas”, encerrou. 

                                                              

                                                                 

 

                                                                 Por Marina Bandeira - Assessora de Imprensa da vereadora Alba Leal 
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URIAS PINGARILHO (MDB) 

 

Regularização Fundiária já! – vereador Urias Pingarilho defende a dignidade das famílias do Bela vista 

do Juá 

Durante a Sessão Ordinária desta segunda-feira (17), o vereador Urias Pingarilho (MDB) fez um pronunciamento 

firme em defesa das famílias do Bela Vista do Juá, destacando a urgência da regularização fundiária para garantir 

segurança, dignidade e desenvolvimento ao bairro. 

Segundo o parlamentar, em suas visitas e conversas com moradores e comerciantes, a maior angústia relatada é 

a insegurança jurídica: sem o título de propriedade, as famílias vivem com medo do futuro e os empreendedores 

não podem sequer regularizar seus negócios. “As pessoas estão aflitas. Precisam do título de propriedade para 

conduzir suas vidas com tranquilidade”, afirmou. 

Urias lembrou que o governador Helder Barbalho, em visita realizada em outubro de 2024, assinou o termo de 

desapropriação da área, que agora aguarda fase de indenização. Ele também destacou a reunião com a SEHAB, 

comandada pelo secretário Emir Aguiar, reforçando que o município reconhece a importância de avançar com a 

regularização. 

O vereador ainda citou que o bairro já foi declarado área de interesse social por meio de projeto aprovado na 

Câmara, de autoria do vereador Elielton Lira, e que agora é hora de transformar esse reconhecimento em ação 

efetiva. 

Urias protocolou uma indicação ao Poder Executivo Municipal, solicitando a imediata instauração da 

regularização fundiária no Bela Vista do Juá. Ele reforçou que comerciantes estão sendo fiscalizados e autuados, 

mas permanecem impedidos de obter alvará por falta de documentação 

um ciclo que só será rompido com a regularização. 

“É hora de avançar, de garantir cidadania, qualidade de vida e oportunidades para essas famílias”, concluiu o 

vereador, pedindo apoio dos demais parlamentares para que o processo finalmente seja destravado. 

 

 

                                                         

 

                                                           Por Alexander Lima – Assessor de Imprensa do vereador Urias Pingarilho 
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ALBERTO PORTELA (UNIÃO BRASIL) 

 

Alberto Portela destaca participação na COP 30 

Durante a Sessão desta segunda-feira (17), o vereador Alberto Portela (UB) discursou na tribuna da Câmara 

Municipal de Santarém e destacou que a COP 30 na Amazônia representa uma oportunidade histórica para 

fortalecer a preservação ambiental e promover o desenvolvimento sustentável na região. Segundo ele, o evento 

coloca o mundo em diálogo direto com os desafios e potencialidades da floresta, valorizando as comunidades que 

dependem dela. “A COP 30 reforça nossa responsabilidade de proteger a Amazônia e construir políticas que 

garantam futuro e qualidade de vida para nossa gente”, afirmou Portela. 

Na semana passada, o vereador esteve na COP 30, onde participou de debates, rodas de conversa e encontros 

com especialistas nacionais e internacionais sobre políticas climáticas. Portela destacou que a presença de 

representantes de Santarém no evento é fundamental para garantir que as demandas da região sejam ouvidas em 

um espaço de decisões globais. 

                                                                                                             

                                                                                                                 Por ASCOM do vereador Alberto Portela  
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TRABALHOS APROVADOS 
 

 

1. MOÇÃO DE APLAUSOS Nº 290/2025 – Ao GRUPO GAZIN DE SANTARÉM, pela nobre e louvável 

iniciativa de promover a limpeza da praia da Orla da cidade. (Autoria: Vereador Murilo Tolentino). 

 

2. PROJETO DE LEI N° 772/2025 – CONSOLIDA A LEGISLAÇÃO MUNICIPAL REFERENTE 

A DATAS COMEMORATIVAS, EVENTOS E FERIADOS DO MUNICÍPIO DE SANTARÉM, E DÁ 

OUTRAS PROVIDÊNCIAS. (Autoria: Vereadora Alba Leal). 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

                                                   INDICAÇÕES E REQUERIMENTOS  
 

3. INDICAÇÃO Nº 1109/2025 – Indica à SMT providências no sentido de proibir o estacionamento de veículos ao 

longo do calçamento da Av. Sérgio Henn, bairro Aeroporto Velho, especialmente entre as artérias Magnólia e Frei 

Vicente. (Autoria: Vereador David Paiva). 

 

4. REQUERIMENTO Nº 3068/2025 – Requer à SMT a revitalização da faixa de pedestre na Tv. Resistência, esquina 

com a Av. Olavo Bilac, bairro Conquista. (Autoria: Vereador Murilo Tolentino). 

 

5. REQUERIMENTO Nº 3069/2025 – Requer à SEMAP a poda das árvores que estão entrelaçadas na fiação elétrica 

em um trecho do ramal nas proximidades do campo de futebol da comunidade de São Francisco do Carapanari, 

Eixo-Forte. (Autoria: Vereadora Alba Leal). 

 

6. REQUERIMENTO Nº 3070/2025 – Requer à SEMURB a implantação de iluminação no campo de futebol da 

comunidade de Santa Luzia, região do Lago Grande. (Autoria: Vereadora Alba Leal). 

 

7. REQUERIMENTO Nº 3071/2025 – Requer à SEMURB a abertura, empiçarramento e compactação do ramal do 

Patauazal I e II, com início na comunidade de Santa Luzia PA 157, Translago e finalização na comunidade de 

Patauazal, região do Lago Grande. (Autoria: Vereadora Alba Leal). 

 

8. REQUERIMENTO Nº 3072/2025 – Requer à SEMAP a abertura e o empiçarramento do ramal que interliga a 

comunidade de Tabatinga à comunidade de Inanú, região do Lago Grande. (Autoria: Vereadora Alba Leal). 

 

9. REQUERIMENTO Nº 3073/2025 – Requer à SEMAP a abertura e o empiçarramento do ramal que dá acesso às 

comunidades Tabatinga de baixo e Boa Esperança, região do Lago Grande. (Autoria: Vereadora Alba Leal). 
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10. INDICAÇÃO Nº 1110/2025 – Indica à SEMINFRA a construção de uma praça pública equipada com parquinho 

infantil e academia ao ar livre na comunidade de Patauazal, região do Lago Grande. (Autoria: Vereadora Alba Leal). 

 

11. INDICAÇÃO Nº 1111/2025 – Indica à SEMAP a ampliação do microssistema de abastecimento de água, 

construção de uma nova base para a instalação de uma caixa d´água com capacidade de 40 mil litros para 180 

famílias da comunidade de São Francisco do Carapanari, região do Eixo Forte. (Autoria: Vereadora Alba Leal). 

 

12. INDICAÇÃO Nº 1112/2025 – Indica à SEMED a revitalização da escola São Raimundo, localizada na comunidade 

de Tabatinga, região do Lago Grande, incluindo a reposição o forro e a construção do muro da unidade escolar. 

(Autoria: Vereadora Alba Leal). 

 

13. INDICAÇÃO Nº 1113/2025 – Indica à SEMED a construção do muro e serviços de revitalização (recuperação do 

piso, calçada, reparo do forro da secretaria, substituição do telhado, troca de portas e pintura completa) da escola 

municipal Santa Luzia, localizada na comunidade Santa Luzia, região do Lago Grande. (Autoria: Vereadora Alba 

Leal). 

 

14. INDICAÇÃO Nº 1114/2025 – Indica à SEMAP a implantação de um microssistema de abastecimento de água na 

comunidade de Tabatinga, região do Lago Grande. (Autoria: Vereadora Alba Leal). 

 

15. REQUERIMENTO Nº 3074/2025 – Requer à SEMSA a manutenção com urgência na rede elétrica e melhorias na 

segurança na UBS do bairro Livramento. (Autoria: Vereador Biga Kalahare). 

 

16. REQUERIMENTO Nº 3075/2025 – Requer ao Prefeito Municipal a reparação do nome da Av. Coaracy Nunes, 

que hoje se encontra com a nomenclatura errada em sua placa de identificação, com o nome de Ycoaracy Nunes. 

(Autoria: Vereador David Paiva). 

17. REQUERIMENTO Nº 3076/2025 – Requer à SMT a revitalização das faixas de pedestres que atendem às artérias 

Borges Leal, em toda a sua extensão, (área urbana), que se encontra completamente apagada. (Autoria: Vereador 

David Paiva). 

 

18. INDICAÇÃO Nº 1115/2025 – Indica ao Governo Municipal a obrigatoriedade de disponibilização, no sítio 

eletrônico da SEMSA, do número de leitos disponíveis na rede de saúde sob sua responsabilidade. (Autoria: 

Vereador David Paiva). 

 

 

19. REQUERIMENTO Nº 3086/2025 – Requer à SMT a instalação de um reduto de velocidade – faixa elevada na rua 

Angelim, entre a Tv. 13 de maio e Boa Vista, em frente à escola municipal União Libertador, bairro Santarenzinho. 

(Autoria: Vereador Urias Pingarilho). 

 

20. REQUERIMENTO Nº 3087/2025 – Requer à SEMINFRA a reconstrução e substituição das tampas das galerias 

localizadas no cruzamento da rua da Indústria com a rua Silva Santos, bairro Uruará. (Autoria: Vereador Urias 

Pingarilho). 
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 21. REQUERIMENTO Nº 3088/2025 – Requer à 

SEMINFRA a recuperação, drenagem, terraplanagem, aterro, saneamento e pavimentação asfáltica na rua São Pedro 

Gonçalves Dias, bairro Uruará. (Autoria: Vereador Urias Pingarilho). 

 

22. REQUERIMENTO Nº 3089/2025 – Requer à SEMURB a reforma e manutenção da praça localizada na Av. Japu, 

bairro Salvação, em frente à escola Maria das Graças. (Autoria: Vereador Urias Pingarilho). 

 

 

23. REQUERIMENTO Nº 3097/2025 – Requer à SEMURB a limpeza urbana com retirada de entulhos, lixo 

acumulado e desobstrução de vias nas ruas 2, 3 e 4, Tv. Rouxinol e rua D, bairro Nova República, bem como na Tv. 

União, bairro São Francisco. (Autoria: Vereador Urias Pingarilho). 

 

24. REQUERIMENTO Nº 3098/2025 – Requer à SEMINFRA a recuperação, drenagem, terraplanagem, aterro, 

saneamento e pavimentação asfálticas nas ruas 2, 3 e 4, Tv. Rouxinol e rua D, bairro Nova República, bem como 

Na Tv. União, bairro São Francisco. (Autoria: Vereador Urias Pingarilho). 

 

25. REQUERIMENTO Nº 3099/2025 – Requer à SEMAP a implantação de um microssistema de abastecimento de 

água na aldeia indígena Santíssima Trindade. (Autoria: Vereadora Elita Beltrão). 

 

 

26. REQUERIMENTO Nº 3100/2025 – Requer à SEMAP a instalação de uma nova caixa d´água de 40 mil litros na 

comunidade Vila Gorete. (Autoria: Vereadora Elita Beltrão). 

 

27. REQUERIMENTO Nº 3101/2025 – Requer à SEMINFRA a manutenção da ponte que fica localizada no ramal 

que liga a Vila Gorete à comunidade de Bacabal, zona rural do município de Santarém. (Autoria: Vereadora Elita 

Beltrão). 

 

28. REQUERIMENTO Nº 3102/2025 – Requer à SEMINFRA a recuperação, manutenção e drenagem do ramal que 

liga a Vila Gorete à comunidade de Bacabal, zona rural do município de Santarém. (Autoria: Vereadora Elita 

Beltrão). 

 

29. INDICAÇÃO Nº 1116/2025 – Indica à SEMSA a contratação de uma servente para a escola Santa Maria Gorete. 

(Autoria: Vereadora Elita Beltrão). 

 

30. INDICAÇÃO Nº 1117/2025 – Indica à SEMED a inserção no sistema de ensino do município, a orientação 

vocacional, incluindo ainda o aconselhamento vocacional. (Autoria: Vereador Erlon Rocha). 

 

31. INDICAÇÃO Nº 1118/2025 – Indica à SEMAP a construção de um microssistema de abastecimento de água na 

comunidade Aldeia Lago da Praia, região do Arapiuns. (Autoria: Vereador Erlon Rocha). 

 

32. INDICAÇÃO Nº 1119/2025 – Indica à SEMAP a construção de um microssistema de abastecimento de água na 

comunidade Aparecida, região do Lago Grande. (Autoria: Vereador Erlon Rocha). 

 

33. INDICAÇÃO Nº 1120/2025 – Indica à SMT a instalação de sinalização visando indicar a altura máxima permitida 

de veículos que possam circula na zona central de Santarém. (Autoria: Vereador Erlon Rocha). 

 

34. INDICAÇÃO Nº 1121/2025 – Indica à SEMURB a implantação de iluminação (LED) do campo de futebol na área 

entre as ruas Coruja Preta e Papagaio, bairro Salvação. (Autoria: Vereador Erlon Rocha). 

 

35. INDICAÇÃO Nº 1122/2025 – Indica à SEMAP a abertura de um novo ramal ou aplainamento da serra do ramal 

Boca do Lago Central, que dá acesso à comunidade do Amari, distrito do Arapixuna. (Autoria: Vereador Erlon 

Rocha). 
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36. REQUERIMENTO Nº 3103/2025 – Requer à 

SEMINFRA a recuperação, terraplanagem, compactação, limpeza e asfaltamento da rua Castelo Branco, entre rua 

da Indústria e Av. Gonçalves Dias, bairro Uruará (Autoria: Vereador Erlon Rocha). 

 

37. REQUERIMENTO Nº 3104/2025 – Requer à SEMAP a manutenção do trapiche da comunidade de Carariacá, 

região do Arapixuna. (Autoria: Vereador Júnior Tapajós). 
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VEREADORES PRESENTES 

Alberto Portela (UNIÃO) 

Alba Leal (MDB) 

Alexandre Maduro (MDB)                                                                     

Andreo Rasera (PL) 

Biga Kalahare (PT) 

David Paiva (REP) 

Elita Beltrão (REP) 

Elielton Lira (PDT) 

Erlon Rocha (MDB) 

Erasmo Maia (UNIÃO) 

Gerlande Castro (PP) 

Ivanira Figueira (PSD) 

Joziel Colares (PRD) 

Junior Tapajós (MDB) 

Malaquias Mottim (PL) 

Murilo Tolentino (PRD) 

Renilson Vinte (PSD) 

Urias Pingarilho (MDB) 

 

  

AUSENTES COM JUSTIFICATIVA

Alaércio Cardoso (PSD) 

Bárbara Matos (PP) 

Jander Ílson (UNIÃO) 

Mano Dadai (PSB) 

Sérgio Pereira (PP) 
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